

Секция «Политические конфликты в современном мире»

**Теоретико-методологические основания этнополитических конфликтов на  
Северном Кавказе**

**Гайворонская Оксана Николаевна**

*Студент (магистр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

*E-mail: 74gon74@mail.ru*

Северо-Кавказский федеральный округ с незапамятных времен отличается своей этнической и политической напряженностью. Все этнические конфликты в данном регионе отличаются своей «застарелостью», это обусловлено исторически.

Северный Кавказ характеризуется своим многонациональным составом и поликультурностью. Особенности геополитического положения Северо-Кавказского федерального округа, обострившиеся к середине девяностых годов прошлого столетия сепаратистские и террористические угрозы потребовали от органов государственной власти и местного самоуправления округа пристального внимания к развитию ситуации в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений, своевременного анализа происходящих этнополитических процессов.

Политический аспект большинства этнических конфликтов настолько очевиден, что весьма распространённым является мнение, что именно политики, добиваясь своих корыстных интересов, генерируют этнические конфликты. Политический этнический конфликт есть проявление, обнаружение существующего в обществе этнического раскола через механизмы политической деятельности. Специфика этнополитического конфликта заключается в том, что он является одним из наиболее часто встречающихся типов этнического конфликта в современном мире, и объясняется это всеобъемлющей ролью политики в цивилизации XX века.

Основная причина этнополитических конфликтов - противоречия между политическими статусами этнических групп. В качестве объективного фактора, разворачивающего этнополитический конфликт, выступает этносоциальная динамика общества, следствием которой является несоответствие между социально - экономическим и культурным статусом этнической группы, с одной стороны, и ее политическим статусом - с другой.

Этнополитический конфликт складывается тогда, когда одна этническая группа, социально экономический и культурный статус которой повысился, начинает претендовать на свою долю в государственной власти, в то время как другая этническая группа стремится этого не допустить.

Для исследования и урегулирования этнополитических конфликтов создано немало конфликтологических школ. Так, в 1997 году была создана Научная школа «Этнические проблемы современности» (руководитель профессор Авксентьев В.А., г. Ставрополь, СКФУ) В рамках научной парадигмы школы проводятся систематические исследования развития ситуации на Северном Кавказе. В частности, разработаны сценарии этнополитического развития региона на ближайшее десятилетие, на основе изучения новейшего эмпирического материала проведен сравнительный анализ социально-экономических и ценностно-идеологических аспектов напряженности в Северо-Кавказском регионе. Актуальность и научная значимость проводимых исследований неоднократно подтверждалась получением учеными школы различных грантов, привлечением их к экспертной работе на уровне полпредств ЮФО и СКФО.

Следует выделить Южный научный центр академических наук, который занимается изучением основных вопросов этнополитических конфликтов на Юге России.

Этнические конфликты прочно заняли одно из ведущих мест в политическом процессе и общественном сознании российского общества. Они стали неотъемлемой частью нашей жизни, и это приходится констатировать как свершившийся факт. Эскалация этнических конфликтов во многом связана с общей обстановкой конфликтности в обществе, наличия в нем мощных социальных расколов, повышающих вероятность обострения конфликтов по многим линиям. Россия вступила в эпоху интенсивных социально - экономических преобразований, которые неизбежно повышают общую конфликтность в стране В этих условиях актуальной проблемой становится формирование в обществе культуры конфликта, что предполагает овладение определенными знаниями о конфликтах и навыками поведения в конфликтных ситуациях.

### **Источники и литература**

- 1) Тишков В.А. Очерки теории и политики этничности в России. М., 1997 г.
- 2) Авксентьев В.А. Этническая конфликтология: в поисках научной парадигмы. - Ставрополь: Изд-во СГУ, 2001. - 268 с.
- 3) Авксентьев А.В., Авксентьев В.А. Северный Кавказ в этнической картине мира.